

Una riña sangrienta

Varios disparos.—Un muerto y un herido grave

El periodista se encuentra en estos instantes frente a un suceso que lo podemos considerar como de consecuencia lógica por el lugar en que ha ocurrido.

Y decimos esto, porque en el momento en que la puerta de un Cante tiene que ser vigilada por su hombre, el cual ha de impedir, a todo trance, el acceso al interior de aquellas determinadas personas que al meñadatario le tienen señalada, es de consecuencia lógica, como decimos, que sobrevenga el choque entre el guardián de la puerta y los que se crean con derecho a penetrar en el recinto que es público en virtud a una tolerancia gubernativa.

Y esta es la génesis del suceso ocurrido en la madrugada anterior. A buen seguro, inagurable a todas las que de estar prohibido el recreo y más a tan altas horas de la noche, la crónica sangrienta hubiera quedado huérfana de víctimas en el día de ayer.

Luego la responsabilidad de este suceso descansa en la sociedad misma que arrastra a las autoridades y éstas admitten y toleran conditionalmente, aun con el ronja de la caridad, el funcionamiento de lo que está determinante.

Y hecha esta observación, a guisa de preámbulo, nos ponemos ya a dar cuenta a nuestros lectores de la riña sangrienta de ayer, con sus dos víctimas consignadas.

Cómo surgió la riña

A las cuatro y media de la madrugada próximamente de ayer, cuando ya había comenzado la tirada de la última edición de *EL LIBERAL*, tuvimos noticia de que en la sociedad Tiro Nacional, se había promovido una sangrienta riña, que tuvo su origen en el hecho de querer penetrar unos individuos en la sala de recreos e impedírselo el portero de dicha sala.

Los jóvenes Julián López Rubio, Lino Torres, dos estudiantes y Juan Carrilero, este último huertano, a dicha hora, según una de las versiones zonales, llegaron a la puerta del Tiro Nacional situada en la calle de Lucas, contigua a la Trapería, pretendiendo subir a la sala de recreos.

El portero, llamado Pedro Montesinos Castaño, cumpliendo indudablemente con las órdenes recibidas, se negó a dejar pasar a Juan Carrilero, protestando que no podía penetrar por iluminada.

Este escusa del portero hubo de disgustar a los que iban acompañados de Carrilero, como a éste mismo.

Un garrotezón, varios disparos y dos hombres heridos

Las palabras de uno y otros llegaron a agraviar de tal modo que pronto surgieron los hechos de fatales consecuencias.

Parece ser—y no hacemos otra cosa que consignar una de las versiones—que al portero, como contestación a ciertas frases, recibió un garrotazo del Carrilero y éste se alejó.

Montesinos el portero, sacó un revólver, dió con él un golpe a Julián López, que había intervenido, y cerrando la puerta, ya en la calle, comenzó a hacer disparos contra Julián, que hubo de caer al suelo, herido.

Julián, habiendo recibido dos o tres balazos, se levantó y, de rodillas, sacó un revólver e hizo un disparo que fué a herir al Montesinos.

Este, sintiéndose herido, marchó en dirección al Hospital; pero al llegar a la puerta de don Juan Calvo, en la Trapería, cayó al suelo, de donde fué recogido y en un sillón de mimbres conducido al benéfico establecimiento.

Julián López Rubio también fué conducido al Hospital.

Intervinieron en esta reyerta, sin lograr evitarla por la rapidez con que se desarrolló, los guardias de Seguridad número 91 y 74 y los serenos números 20 y 22.

Otras versiones

Otra de las versiones que dan del suceso, es la de que el portero Montesinos no fué el primero en hacer los disparos, sino que hizo uso del revólver cuando ya habían hecho contra él varios disparos, además de haber recibido el garrotazo del Carrilero.

También hemos oido otras distintas versiones; pero ninguna de ellas puede ofrecernos entera garantía, ni siquiera las que danos, aun siendo las más generalizadas.

Es difícil poder dar la versión exacta en toda clase de sucesos; por lo que nos limitamos, como hemos dicho, a referir lo que de personas que acudieron en los primeros momentos hemos oido.

Con esto cumplimos imparcialmente con nuestro deber. Quédese para el juez la depuración de los hechos en averiguación de la verdad.

Pedro Montesinos

Como antes decimos, los heridos fueron conducidos al hospital.

taba dos heridas contusas en la cabeza y una de arma de fuego en la región esternal.

Falleció a los pocos momentos de llegar al benéfico establecimiento, sin haber podido prestar declaración.

El desgraciado Montesinos tenía 44 años de edad, casado, dejó viuda y cinco hijos.

Julián López

Julián López Rubio, de 32 años de edad, fué curado de una herida por arma de fuego en la región, mastoides y frontal izquierdas y otra en la clavicular y escapular derechas.

El médico de guardia señor Giner calificó las heridas de pronóstico reservado.

Anoche seguía este herido en igual estado.

Censuras a la policía

Por último hemos de consignar que la opinión dirige cesuras a la policía por tener abandonados ciertos salones de recreo, origen de hechos como el que se acaba de lamentar.

Editorial Levante

A las incomparables aventuras que El Maso de Esparto hizo correr a héroes inmortales de todos los siglos, faltaron sin duda dos que le hubieran hecho acrecentar la fama de loco, incurable: las de haber sido empresario de teatros o editor provincial de obras literarias.

Es realmente quijotescas en estos tiempos la ardua empresa de crear una casa editorial; pero más quijotescas es crecer en una provincia, exceptuando Valencia y Barcelona.

Pero es el caso, que unos cuantos intelectuales de buena voluntad se han agrupado en «La Unión para establecer esta empresa que, seguramente dará a toda la región levantina más de gloria y aportará a la historia literaria de la región datos eloquentes de la vitalidad, de la pateñidad de una falange cultural tan inmortalísima como oyacente.

La voluntad de esos señores, el sobrehumano esfuerzo desplegado en pro de esa noble empresa editorial, ha conseguido ser bastantes elementos para la formación de una biblioteca regional de la que tan falta está esta región pródiga en poetas y en artistas.

Ya tienen en prensa el primer libro: «Melancolías», poemas de Pedro García Valdés, al que seguirá «Sombras» por Andrés Ossorio Salcedo con un prólogo del exalcalde señor don José Ortega Muñoz (de la R. A. E.)

Para después—y es una de las más árdidas empresas editoriales—preparan una Antología de poetas levantinos y otra de prosistas, para las cuales tienen ya originales de los autores Ayuso, Blasina, Carrillo del Valle, Díez Gairón, de Raventós, Jiménez de Letang, Jara Carrillo, López Ayllón, A. de M. Pérez Boix, Ramírez, Vicente Medina y otros.

No se si antes o después, pero forma parte del vasto programa que piensa realizar la Editorial Levante, publicarán una obra de Jara Carrillo de gran transcendencia para las letras regionales.

Es un libro de narraciones, pero de narraciones inspiradas en asuntos y costumbres murcianas.

Los lectores de *EL LIBERAL* habráan leído «La yegua Lucrecia», «El pajarico nuevo» y «El desafuero», poesías que figurarán en el libro mencionado; a otra clase de poesías corresponden las que han de figurar en esta obra poética genuinamente murciana. Es un libro que hace falta; la narración, después Casas en Francia y Campañón en España, no se había cultivado hasta que Ricardo Gil, el gran orfebre en la poesía, publicó su «Caja de música». Jara Carrillo, naciendo al género narrativo el dulce y blando arrullo del ritmo regional, va a componer un libro en donde, además de gestos, costumbres, palabras y temperamentos de un murciano neto, unirá el drama, la acción vive de un episodio que no pudo ocurrir en otro lugar que en Murcia; tal ambiente ha dado a las primeras poesías que figurarán en la próxima obra de Jara Carrillo publicada por Editorial Levante.

Mi más sincera felicitación a esos artífices paladines de la cultura patria.

BIONYSIOS.

—

LOPCA

Huelga solucionada

Hoy en una reunión que han tenido patronos y obreros a presencia del alcalde se ha solucionado la huelga de zapateros.

Estos han obtenido el 25 por 100 de aumento en los jornales, de un 30 que pedían y el reconocimiento de la sociedad.

Celebramos que este conflicto se haya resuelto de un modo favorable.

Los molineros

También han planteado la huelga los molineros.

Piden reconocimiento de su sociedad por los patronos y que se les sumeten los jornales en una peseta.

Si transcurrido el plazo legal no se ha respondido satisfactoriamente por los patronos, los molineros irán al

La asamblea de alpargateros

Ha salido para Castellón el presidente de la sociedad de alpargateros de ésta, José Pérez Chirivosa, para asistir a la Asamblea general de alpargateros que se celebrará en aquella capital.

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que padece el presidente de la Casa del Pueblo, Diego Aviles.

Debut

Esta noche se verá en el teatro Guerri el debut de la compañía de Carmen Cobela.

Representación

Ha tomado posesión de su cargo, el nuevo registrador de la Propiedad de ésta don Miguel Vega.

Regreso

De Garrucha y Puerto de Lumbreras ha regresado al propietario don Juan Arcos Fernández.

POR TELÉFONO

Mitín demócrata

Lunes 21.—A las 8:30 n.

En el Salón Novedades se ha celebrado un mitín de propaganda democrática para tratar sobre los asuntos de palpitante actualidad.

Asistido enorme concurrencia.

Hicieron uso de la palabra, Alibey, Avilés, Sánchez, Mellá y Arderite.

Este mitin se ocupó extensivamente de los medios que se han de poner en práctica para combatir la carestía de la vida.

Fueron muy aplaudidos todos los oradores.

Acto cultural

En el teatro Guerra se celebró un acto cultural bajo la presidencia de Rodríguez Valdés, y asistiendo numerosos niños de las escuelas públicas.

Hicieron uso de la palabra, Soriano, Maculé, Vallejo y Rodríguez Valdés.

Este pronunció un discurso encantísimo, resultando brillante en él, brillantes párrafos alusivos al acto.

Fueron muy ovacionados.

Otro mitín

En la Casa del Pueblo se celebró un mitín organizado por los obreros alpajateros.

Hablaron Avilés, Pallarés, Martínez y Arderite.

Reinó perfecto orden.—O.

NOTAS DEPORTIVAS

Ayer se celebró el encuentro anualizado entre Palmar F. C. y el Sagunto.

La lucha fué muy rizada, jugando los equipos de ambos bandos con tesón y codicia logrando los asaltantes marcar un tanto, otro que el árbitro no lo declaró válido y un penalty echado fuera, terminando el primer tiempo sin nada que subrayase de notable.

En la segunda parte y a poco de comenzar ésta los palmarinos lograron el empate, después castigó el referee con un penalty al Sagunto que los del Palmar correspondieron, con la cortesía anterior de sus contrarios tirándole ésta.

A los pocas instantes los del Palmar cojean otro en el marco siendo el de la victoria.

Era total 2 goles los del Palmar por 1 los saguntinos.

P.P.T.

Vida Religiosa

SANTOKAL.

Día 22 de Septiembre de 1919.—Lunes.

—San Mauricio.—San Jonás.—San Florencio.—San Silvano.—San Inocencio.—Santas Dignas y Emerita.

—La Misa y Oficio Divino son de Santo Tomás de Villanueva, obispo y confesor con rito doble y color blanco.

San Mauricio es abogado de militares.

MEDEA DE SEPTIEMBRE

Consta de 30 días.

Está consagrado al Arcángel S. Miguel. El toque de Alba, por la mañana a las once y media (oficial).

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete y media.

El toque de Animas, a las nueve oficial.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa resuelta, por la mañana a las seis.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El dia 22 de Septiembre de 1919 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El dia 23 en la iglesia de la Merced.

—Capilla de María Reparadora.—Se desubre por la mañana a las ocho con misa rezada se reserva por la tarde a las seis.

CULTOS

En la Catedral: El culto por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual y por la tarde a las cuatro Vespers, Completas, Maitines y Laudes.

—En San Miguel.—Novena del Titular, por la mañana en la misa de doce y nueve. La solemne por la tarde a las siete.

—En la Merced.—Solemne novenario a la Patrona, por la mañana en la misa de ocho y doce y por la tarde a las siete la solemne, predicando el Liceo Católico don Saturnino Fernández Sánchez, magistral de la Catedral.

—En la Catedral: El culto por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual y por la tarde a las cuatro Vespers, Completas, Maitines y Laudes.

—En la Merced.—Novena del Titular, por la mañana en la misa de doce y nueve. La solemne por la tarde a las siete.

—En la Merced.—Solemne novenario a la Patrona, por la mañana en la misa de ocho y doce y por la tarde a las siete la solemne, predicando el Liceo Católico don Saturnino Fernández Sánchez, magistral de la Catedral.

—En la Merced.—Solemne novenario a la Patrona, por la mañana en la misa de ocho y doce y por la tarde a las siete la solemne, predicando el Liceo Católico don Saturnino Fernández Sánchez, magistral de la Catedral.

—En la Merced.—Solemne novenario a la Patrona, por la mañana en la misa de ocho y doce y por la tarde a las siete la solemne, predicando el Liceo Católico don Saturnino Fernández Sánchez, magistral de la Catedral.

—En la Merced.—Solemne nov

ALICANTE

POR TELÉGRAMA

Importación de trigo

Alicante 21.—A las 11:15 h.

Este tarde ha llegado el vapor «D. Montesinos».

Trae 300 toneladas de trigo.

Movimiento de buques

Los vapores «Gibrana» y Vicente

La Riva continúan sin efectuar opera-

ciones.

A bordo de este último permanecen

el capitán y los oficiales.

Militar sindicalista

A las 15 h.

En la Casa del Pueblo acaba de cele-

brarse un mitin de propaganda sindi-

calista.

Fue presidido el acto por el compa-

ñero Matemba.

Promoción discursos Francisco

y Ricardo Carrasco, Vicente Gómez,

Segundo García y Francisco Aguado.

Explicaron la organización y organi-

zación del sindicato único.

Atacaron a los políticos y capitalis-

tas.

No ocurrieron incidentes.

Los oradores fueron aplaudidos.

Asistió una numerosa concurrencia.

EN ALCOY

Los canteros

Se han declarado en huelga este ma-

ñana los canteros.

La causa de la huelga esta vez son los

patrones, pues no aceptan la petición

que les han hecho los obreros de au-

mento de salario y reducción de la

jornada.

Existe huelga parcial en la carretera

de los hijos de don Salvador García.

Los obreros católicos han hecho des-

pedida.

Estos sostuvieron un acuerdo con

los obreros del sindicato rojo.

Tejedores y albergateros

Continúa en el mismo estado la huelga

que plantea con hace tres semanas

los tejedores de lana y albergateros.—

Royer.

La cuestión política

POR TELÉGRAMA

Una carta reveladora.—Date po-

der.—Girava, presidente del

Congreso.

Madrid 12.—A las 2 t.

Ha Barcelona, una personalidad polí-

tica ha recibido una carta de un cara-

cerizado político de Madrid.

En ella la revela que el rey ha en-

viado un amanuense a Vitoria para rogar

a Date vaya a verla mañana a San Se-

bastián.

Además la carta que cuando el rey re-

gresa a Madrid encargará a Date del

Poder, entreando a formar parte del Go-

bierno el representante ejercitista.

La presidenta del Congreso la acu-

para Girava.

PORTUGAL

Complot revo-

lucionario

POR TELÉGRAMA

Movimiento de saqueo

Madrid 21.—A las 2 t.

Noticias recibidas de Portugal dan

cuenta de un amplio complot revolu-

cionario, fraguado en la madrugada del

miércoles.

Dice que a la plaza del Rocio gra-

pos saqueos que proyectaban un

movimiento de saqueo y las tiendas, fué

disuelto el que la policía interviniere.

El fuerte de Amixeira

También pretendieron los revolu-

cionarios asaltar el fuerte de Amixeira.

Debido a las confidencias que tuvo el

Gobierno, pudo evitarse.

La conquista del Ejército

Se evitó también que los grupos

arrasaran a parte del Ejército en con-

tra de la República.

Con la conquista del Ejército consi-

deraron los promotores del complot que

nuevamente Portugal será monarquía.

Se extrema la vigilancia

El Gobierno vigila extremadamente

los cabecillas del movimiento.

Se han practicado muchas detencio-

nes, sin que pueda afirmarse que entre

los detenidos se encuentre algún jefe

del complot.

ROMA

POR TELÉGRAMA

D'Anuzzo enfermo

Madrid 21.—A las 2 t.

El poeta italiano Gabriel D'Anuzzo

se encuentra enfermo.

Padre desde hace unos días una al-

ta fiebre.

Amenaza de bombardeo al

Fiume

Noticias de Viena dicen los coman-

dantes de los barcos aliados han diri-

do un ultimátum invitando a D'Anuzzo

a que venga al Fiume en el plazo

de 24 horas.

De lo contrario dicea bombarde-

rá la ciudad.

Las corridas de toros

Sexto.—Belmonte está valiente que

sea su primero.

Al dar un paso fué cogido y derri-

bado.

Resultó ileso.

De un pinchazo y una estocada.

Juega recta una palotazo en el brazo,

hiriéndole la mano derecha.

(Palma.)

Quinto.—Galito da unos cuantos

cuchillos de casco.

El rey de España se decide, y siem-

pre con carácter familiar a fumar, a

una siesta.

EN MADRID

Madrid 21.—A las 9 t.

Se ha celebrado la novillada con

bastante público.

Los novilleros resultaron malos e

infelices.

Valencia tuvo que matar cuatro no-

villeros.

Estuvo mal toreando y matando.

El debutante Chafillo de Bilbao co-

trío parecía con su compañero.

En el segundo toro la diestra dos

avisos.

Cogida de Ventoldra

El segundo novillo al ser lanzado

de capa emitido por el costado dere-

cho a Ventoldra, distribuyendo.

Después lo recogió del suelo y lo za-

rande.

El traje de luces quedó destrozado

sísmico.

En brazos de los «monos sabios» fué

conducido a la enfermería.

La herida que padece

El médico le aplicó una herida pa-

nestra de yeso al nivel del cuarto

espacio intercostal.

El próximamente en grave.

El enemigo lo produjo destrozos, pe-

neñándole por el pulmón.

Apesar de lo que la zapa se vió

que respiraba por la herida.

El doctor Villa, sondeó cuidadosa-

mente el trayecto, sacando una esquinilla

de la carne costilla.

Hasta la noche pasada por la entra-

da del pulmón.

Se aplicaron inyecciones de suero

y enemas porque el pulso estaba da-

caido notablemente.

EN ESTADO DE VENTOLDRA

El diestro está apatiésimo.

Tiene una gran dureza.

Habla con mucha dificultad.

Dicen los médicos

Los médicos temen un colapso.

A los pies de la tumba como no se ha

prevenido la hermetitis, los médicos

confían en que el enemigo no haya tie-

nido el pulmón.

Añaden que el corazón fué

regularmente.

Trasladado a su domicilio

Al verle el jefe animalista, con grandes

precauciones se lo coló en una cami-

lla, trasladándolo a su domicilio.

En el trayecto se tiró dos horas.

Dice el doctor Albéniz

El doctor Albéniz, por orden de la

familia, se ha encargado de la curación

de Ventoldra.

Ha manifestado que tiene una herida

profunda que interrumpe la pleura y

además una esquina clavada que se

preciso extraer.

Prendiéndose de gravísimo el estado

del herido.

EN SU DOMICILIO

Al llegar la camilla a su domicilio se

halló que la madre y sus hermanas,

La escena que se desarrolló fué des-

garradora.

Correrá peligro su vida

A las diez de la noche Ventoldra es

taba peoradísimo.

Probablemente mañana se la hará

una nueva operación.

Asistirán tres médicos.

Su vida correrá peligro durante la</div

